



202601版權所有

那件彷彿如愛情的...事

文／HUA 圖／張祈真

有沒有遇過這樣的情況？

你的心裡總是被某個人佔據，有好多好多的話想當面告訴他，也在心裡模擬演練了無數次；然而，當真的見到對方時，卻心跳加快、臉頰發熱，或許還伴隨著發冷的手指，躊躇著不知道該如何將內心的想法表達出來，擔心說出口的話會改變彼此的關係，內心充滿了掙扎與煎熬……。

上述種種，是不是像極了準備告白的你？

根據字典的解釋，「告白」一詞指的是對內心感受的表白，因此不僅限於我們所熟知的向心儀對象表達心意，也包含對其他事物真心誠意的陳述。我們期望能透過告白來達成目的，但這個剖析內心的過程，常常讓我們膽顫心驚、畏首畏尾，因為我們的社會文化，並不習慣如此坦露內心。



因此，第一段所描述的那種七上八下的心情，也可以套用在各式各樣需要表達真實感受的「告白」裡。例如「責備」，就是一個十分貼近的例子。這裡所指的責備，並非出於個人血氣的指責或論斷，而是基於聖經真理，對偏離正路的同靈所作的勸勉和提醒。

當面的責備強如背地的愛情（箴二七5）。

由此可知，比起在心裡默默關心，當面指出對方的錯處更加可貴。但知易行難，很多時候，我們並沒有勇氣直接告訴對方他正在偏離正路的事實，或許是害怕造成反效果，讓彼此的關係漸行漸遠；又或者已經多次嘗試卻屢屢受挫，讓人感到灰心喪志。

這些思緒我都曾經歷過，它們在我心中盤根錯節、肆意生長。

還記得某一年暑假，我也陷入於同樣的難題中。那是神訓班第一週的休假期間，我得知身邊有一位同靈正往信仰的灰色地帶走去，讓我感到痛心又失落。但在短暫的休假裡，我既不能、也不敢採取任何實際行動，只能帶著低落的心情，在收假後繼續神訓班的課程。

當我背負著這份沉重回到神訓班時，卻發現在課程、禱告與討論中的點點滴滴，都在我心中累積許多感動，也給了我思考如何面對這件事情的勇氣。

關於「說話」這件事，我自認臨場反應並不算好，往往需要事前準備，才能完整表達自己的想法；而且「責備人」又是個特別的情境，對我來說，要完成這件事更是有一定的難度。

然而，當神訓班結束後，再次遇到那位同靈時，沒有擬稿，亦沒有事前練習的我，卻連珠砲似地和他說了許多。起初的猶豫不決消失得無影無蹤，沒有結巴和膽怯，而是有條有理地和對方說明聖經的道理，並分析其行為可能帶來的後果。

事後回想，我清楚地知道，並不是我的口才變好了，而是那一刻神親自添加力量，引導我說出該說的話，賜給我有責備（拉回）迷失同靈的勇氣與力量。

耶和華啊，謙卑人的心願祢早已知道，祢必預備他們的心，也必側耳聽他們的祈求（詩十17）。

開口責備你所愛的弟兄姐妹，或許就和向喜歡的人告白一樣令人忐忑，甚至更加惶惶不安，也更加需要勇氣，但主必預備我們的心、也真聽我們的祈求，賜予我們扶持他人的力量。

或許我們感到無力、膽怯，但主必預備我們的心、傾聽我們的祈求，賜予我們扶持他人的力量。

務要傳道，無論得時不得時，總要專心，並用百般的忍耐、各樣的教訓責備人，警戒人，勸勉人。因為時候要到，人必厭煩純正的道理，耳朵發癢，就隨從自己的情慾增添好些師傅，並且掩耳不聽真道，偏向荒渺的言語。你卻要凡事謹慎，忍受苦難，作傳道的工夫，盡你的職分（提後四2-5）。

責備不僅僅是出於對同靈的憐憫，更是神所託付我們的職分。如今身處末世，周遭的環境愈發險惡，屬世的誘惑也不斷引誘人偏離正道；而我們卻要在洪流之中謹守真道，責備人、警戒人、勸勉人。

因為誠命是燈，法則是光，訓誨的責備是生命的道（箴六23）。

開口責備你所愛的弟兄姐妹，或許就和向喜歡的人告白一樣令人忐忑，甚至更加艱難、更加需要勇氣。但真正的愛，不是眼看你所愛的人隨從自己的私慾肆意妄為、跟著世界隨波逐流，而是在奔跑這條天國路的旅程中，相互扶持、彼此激勵，直到我們親見主面。

問題討論：

1. 你覺得屬靈的「責備」是一件困難的事情嗎？
2. 當你觀察到周遭同靈的信仰狀況逐漸偏離軌道時，你會如何面對與處理？
3. 你會選擇直接向對方表明問題，還是以較委婉的方式讓他知道呢？



《帶著耶穌上大學》專欄介紹

上大學，是人生第一次離家、走向獨立的重要旅程：自己排課、自己面對壓力、自己處理人際、自己摸索方向。許多人以為，只要踏進校園，就能憑著「能力、社交和努力」撐到最後；然而，在迷茫、孤單、挫折、感情、課業和流行文化的衝擊底下，我們才發現：人的力量其實非常有限。

因此，這個專欄想邀請你學習一件事：帶著耶穌上大學。